

履职尽责结硕果 踔厉奋发谱新篇

——铜川市政协2023年履职工作总结

聚焦全市经济发展和民生改善大事，建言资政和凝聚共识双向发力；大兴调查研究之风，形成高质量协商成果10篇，市委、市政府领导批示21次；181件立案提案全部如期办复，社情民意信息采用率和批示率均实现历史新高。

创新开展委员工作室“五微”活动，深入推进“围绕中心工作 履职‘六个一’ 争当‘四好’委员”活动，委员为群众办实事900余件，提交提案310件，反映社情民意信息462条，提供文史资料255篇……翻开2023年的履职答卷，厚重、充实，成为铜川市政协工作最美底色的关键词。



铜川市政协主席刘西林领衔督办重点提案《关于推进我市基础教育高质量发展的建议》

2023年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年。一年来，在中共铜川市委的坚强领导下，铜川市政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

讲话重要指示，牢固树立“搞活机制比增机构更重要、激发活力比增加人员更重要”工作理念，以更高标准、更严要求、更实举措，切实提高专门协商机构效能，为谱写中国式现代化建设的铜川新篇章作出积极贡献。

【政治引领 凝心铸魂】

共同团结奋斗的政治思想基础更加巩固

坚持中国共产党领导是政协事业的初心所在，是人民政协事业发展进步的根本保证。一年来，铜川市政协始终坚持党建引领，始终把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽政协工作的总纲，自觉用以武装头脑、指导实践、推动工作，确保政协事业正确政治方向。教育引导广大政协委员和各界人士深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，夯实团结奋斗的共同思想政治基础。

按照中央决策部署和省、市委统一安排，扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改。践行“四下基层”，察民情、解民忧、暖民心，在“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”上取得良好成效。

持续深入推进“‘书香政协’铜川·同悦读”委员读书活动，线上线下推荐图书12部，以“读书+党建”“读书+履职”等方式，组织委员深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，8个读书群1800余人次参与读书活动，发表读书感言400余条，撰写读书心得300余条，以学筑基，引导委员在阅读学习中碰撞思想、增进共识。

重实践、建新功”的总要求，一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改。践行“四下基层”，察民情、解民忧、暖民心，在“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”上取得良好成效。

【建言资政 凝聚共识】

服务中心大局的履职工作更加有效

始终坚持党政中心工作推进到哪里，政协履职就跟到哪里、政协力量就汇聚到哪里。一年来，铜川市政协聚焦高质量发展首要任务，锚定建设西部产业转型升级示范城市目标，紧盯助力“三年”活动、大力发展“四个经济”、实施“六大战略”、打造“三大产业集群”等重点工作，确保建言建在需要时、议政议到点子上、监督监在关键处。

翻看政协“协商日历”：全年组织开展重要协商活动12次，形成高质量协商成果10篇，市委、市政府领导批示21次；《关于加快创建国家高新技术产业开发区的调研报告》《关于加强食品安全监管，守牢群众“舌尖上的安全”的调研报告》分别荣获2023年全省政协系统优秀调研成果二、三等奖。市委书记在政协十五届二次全会现场批示委员大会发言，市政府专题研究并印发文件分解落实委员建议，呈现出市委高度重视、政府大力支持、政协积极主动、委员踊跃参与、社会广泛关注、建言成果丰硕的良好态势。

——聚焦发展大事要事协商议政。聚焦建设西部产业转型升级示范城市目标开展全体会议协商，广集众智、广谋良策，通过分组讨论、大会发言、提交提案等形式提出意见建议350余条，委员“金点子”成为促进全市经济社会发展的“金钥匙”。开展“优化营商环境工作”专题议政性常委会会议协商，为打造最具投资营商价值城市升级版作出积极贡献。围绕“高质量项目建设”开展视察监督，助力“三年”活动取得新进展。

——助力产业提速升级建言资政。聚焦“创建国家高新技术产业开发区”开展双月协商，多条建议被

有关部门吸纳借鉴，协商成果有效转化为创建工作的强大动能。围绕“加快推进苹果产业高质量发展”开展双月协商，提出发挥独家长优势、推广“三新”模式、强化产业后整理、实施品牌战略、加强政策扶持等5方面15条建议，加快推动全市农业首位产业高质量发展。

——围绕文教事业广谋良策。围绕“义务教育优质均衡发展，打造全省一流基础教育”开展专题议政性常委会会议协商，协商成果得到市委、市政府主要领导批示，市政协、市政协召开推动基础教育高质量发展专题协商座谈会，听取职能部门办理政协协商建议情况，市教育局等单位认真研究采纳委员建议、制定建议办理任务清单，全力推动全市基础教育高质量发展。开展“加快王石凹煤矿工业遗址公园项目建设，打造生态康养文化旅游高地”对口协商，委员提出的3方面16条建议得到落实，在与党委、政府“同题共答、同频共振”中彰显了政协作为。

——关注民生实事靶向发力。围绕“加强食品安全监管，守牢群众‘舌尖上的安全’”开展对口协商，提出针对性意见建议16条，协商成果得到市委、市政府主要领导充分肯定，相关职能部门积极作为、强化监管，守牢食品安全底线。调研协商全市国家森林公园创建工作，视察监督全市水资源管理情况，部分建议转化为推动工作、实现高品质生活的务实举措。开展退役军人服务保障工作视察监督，助推铜川市荣获省级“双拥模范城”称号。

一次次调研、一场场协商、一条条建议，已有效转化为助推铜川高质量发展全面转型发展的生动实践。



铜川市政协召开“‘书香政协’铜川·同悦读”委员读书活动推进会，市政协主席刘西林向委员赠书。



铜川市政协围绕大力发展“四个经济”开展协商调研



铜川市政协召开“创建国家高新技术产业开发区”双月协商座谈会



铜川市政协机关党总支到陕甘边革命根据地照金纪念馆开展“弘扬照金精神 凝聚奋进力量”主题党日活动

【提案惠民生 信息解民忧】

紧盯群众关切的民生情怀更加深厚

民生大于天，民心重如地。人民政协为人民，是情怀更是责任。铜川市政协牢记人民政协初心使命，自觉践行以人民为中心的发展思想，用心用情用力为群众排忧解难，不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

提案工作是政协履职最直接最有效的方式之一。一年来，市政协紧扣发展大局和群众关心关切的热点难点问题，遴选出22件提案作为市级领导领衔督办的重点提案，着力推动办理从“虚功”向“务实”转变，切实发挥了重点提案督办“以点带面、整体推进”的示范引领作用。同时，通过市区政协提案两级联合督办、提案办理“面对面”协商和《重点提案摘报》等方式，推动181件立案提案全部如期办复，助推群众关心关注的一

批热点难点问题得到较好解决。

社情民意“小信息”发挥“大作用”。一年来，市政协广泛发动“征”信息、积极主动“约”信息、多方联动“挖”信息、深化加工“磨”信息，推动社情民意信息增量提质。全年整理编报信息46条，省委办公厅采用3条，省政府领导批示6条，《大力发展推广青砧 让更多果区扎下“中国根”》《关于进一步提升村容村貌的建议》等信息被省、市领导批转落实，推动一批“民之所需、民之关切”问题得到进一步解决。其中，《建议尽快打通全省政务数据壁垒 为基层政务服务减负松绑》的信息得到省委书记赵一德批示，信息采用率和批示率均实现历史新高。

【创新载体 搭建平台】

全过程人民民主的基层实践更加广泛

创新是人民政协事业发展进步的不竭源泉。铜川市政协始终在提升创新力、扩大影响力上下功夫，让政协履职工作“活起来”。一年来，市政协坚持在继承中求发展、在创新中求突破，努力推进政协协商民主广泛多层制度化发展。

建成“秦商量”协商议政市、区县政协平台，在全省政协“秦商量”协商议政平台建设现场会上以“建好用好管好‘秦商量’平台 推动政协工作高质量发展”为题作经验交流。首次开展“专题议政性常委会会议线下协商+省市县三级政协委员线上协商+委员工作室微协商”联动协商活动，线下5名委员围绕“优化营商环境”主题作大会发言，线上省市县三级政协640余名委员

跟帖留言1000余条，方便委员、界别群众代表在家门口参与“秦”学习、“秦”商量、“秦”交流，实现政协协商向更广范围拓展、向基层一线延伸。

充分发挥委员工作室联系纽带、平台载体作用，紧扣群众急难愁盼问题，组织引导委员常态化开展走访调研、扶贫济困、宣讲宣讲等活动，不断加强委员联系服务界别群众的广度、深度和频度。创新开展委员工作室微协商、微调研、微视察、微监督、微服务等“五微”活动，围绕城市道路交通、文物保护等焦点问题，组织开展集中活动14场次，及时反映各界声音、回应群众关切，扩大协商参与度、受益面、影响力，让群众感到政协离自己很近、委员就在身边。

【建强队伍 提质增效】

政协履职尽责的工作基础更加坚实

打铁还需自身硬。精彩的履职答卷背后，是铜川市政协固本强基补短板、守正创新提质增效的不懈努力。

一年来，市政协以干部作风能力提升年活动为抓手，开展机关干部写作能力“大练兵”活动和纪律教育、警示教育、道德讲堂等活动，持之以恒纠正“四风”树新风，推进作风建设常态化长效化，以务实作风服务保障政协工作高质量发展，持续在提振精神、创新机制、提升素质、改进作风上下功夫，激励干部担当作为，鼓励干事创业的精气神，推动机关干部时刻保持“在线”状态，切实提升政协履职活力和工作效能。

深入开展“围绕中心工作 履职‘六个一’ 争当‘四好’委员”活动，委员提交提案310件，反映社情民意信息462条，提供文史资料255篇，为群众办实事900余件，使委员履职有抓手、建言有平台、尽责有阵地。扎实开展“三联系”工作，履职活力充分彰显。率先出台委员履职提醒函制度，健全完善委员履职“每月调度、季度汇总、半年通报”机制，推动委员履职“动”起来、政协工作“活”起来、履

职成效“实”起来。

征编铜川工业史记文史资料47篇，向省政协报送“秦商”和“新丝路、新征程”文史资料25篇，文史工作受到省政协充分肯定。在省及以上媒体刊发稿件460篇，改版并编印《铜川政协》4期，开办“政协之声”专栏和“四好”委员风采电视栏目，短视频“回家”串门看变化，不忘初心话发展》《“五微”活动让委员工作室履职“无微不至”》获省政协履职创新故事三等奖，政协影响力持续提升。

新时代赋予新使命，新征程呼唤新担当。站在新起点，铜川市政协将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记“国之大者”，充分发挥专门协商机构作用，聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，围绕深化拓展“三年”活动，深入实施“六大战略”，壮大“三大产业集群”，大力发展“四个经济”等重点工作，建言、献良策、聚共识，为铜川高质量全面转型发展开创新局、再谱新篇作出新的更大贡献。